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На початку наступного року головний науково-інформаційний центр 
країни в галузі державної бібліографії, статистики видань, книгознавства 
і видавничої справи – Книжкова палата України – відзначатиме століт-
ній ювілей від дня заснування. Впродовж усього періоду функціонуван-
ня наукова установа здійснює державну реєстрацію всіх творів друку. Тому 
вважаємо цілком закономірним посилений інтерес Книжкової палати до 
питань наукового підходу в організації державної реєстрації друку та її 
методично-методологічному забезпеченні.

З перших днів існування працівники Української книжкової палати у 
процесі науково-методичної роботи прагнули створити базу для планового 
керівництва видавничою роботою. Нагромаджений масив бібліографічної 
та статистичної інформації й до сьогодні слугує підґрунтям для визначен-
ня тенденцій у видавничій справі та проведення наукознавчих досліджень.

Зауважимо, що детальна і всебічна оцінка видавничої діяльності 
можлива лише при спільному вивченні її певними науками із застосуван-
ням різних методів дослідження. До наук, які є активним інструментом 
вивчення друкованої продукції, належить, зокрема, статистика. Вона дає 
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можливість здійснити облік в цілому і проконтролювати виконання дер-
жавних програм, схарактеризувати певні економічні процеси, сприяє най-
глибшому аналізу різних тенденцій розвитку, визначенню результатів дії 
економічних факторів тощо.

Вивчення і порівняння великої кількості статистичних джерел дозво-
ляє використовувати найцінніше з того, що було накопичено вітчизняною 
статистикою друку. В цьому вбачаємо одне з головних завдань джерело-
знавства статистики друку – однієї з найменш розроблених галузей дер-
жавної бібліографії. Її функції полягають у вивченні фактичної цінності, 
вірогідності, призначення, розрізів й обсягу статистичних джерел.

До загальної методології державної статистики друку в Україні нео-
дноразово зверталися науковці. Зокрема, М. А. Годкевича й А. І. Козачен-
ка можна вважати засновниками української державної статистики друку, 
Ф. С. Бусел і Ю. Б. Медведєв згодом розширили та запровадили нові кри-
терії державного обліку видань в Україні, а М. І. Брезгунова, Г. І. Данилев-
ська та М. А. Низовий продовжили традиції вдосконалення методологіч-
них засад щодо державної статистики друку. Незважаючи на чималий ме-
тодологічний «спадок» у цій сфері, ще й досі залишаються лакуни, які по-
требують неодмінного їх заповнення, що передбачає звернення до почат-
ку формування державної статистики друку.

Мета статті полягає у висвітленні аспектів розроблення методології 
державної статистики друку і пошуку й узагальненні неопублікованих ар-
хівних відомостей на прикладі дитячих книг за виявленими звітними кри-
теріями.

Зважаючи на мету, ключовими завданнями статті вважаємо такі:
– висвітлення початку формування методології державної статисти-

ки друку в Україні;
– розгляд значимості розроблених Українською книжковою палатою 

критеріїв державного обліку друку;
– пошук і узагальнення неопублікованих архівних відомостей про 

статистичний облік дитячих книг за період формування методологічних 
принципів державного статистичного обліку книжкових видань, а також 
деталізація отриманих даних за виявленими критеріями;

– визначення особливостей виявлених та узагальнених архівних відо-
мостей щодо статистичного обліку дитячих книг.

Для об’єктивного дискурсу щодо початку процесу формування ме-
тодології державної статистики друку застосовано історичний метод та 
частково – метод типологізації в представленні критеріїв обліку держав-
ної статистики друку по роках. За рахунок цього окреслено типологічний 
аспект й особливості методології статистики друку дитячих книг. За до-
помогою контент-аналізу виявлено спільні риси в застосуванні критері-
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їв статистичного обліку дитячих книг з 1931 р. по 1936 р. Ретельний ана-
ліз та узагальнення опублікованих і неопублікованих методичних і статис-
тичних матеріалів дали змогу хронологічно визначити початок методоло-
гії державної статистики друку.

Ретельне дослідження статистичних джерел друку – необхідна умова 
повноцінного аналізу книговидавничої справи. Великий статистичний ма-
теріал потребує свого розгляду й узагальнення, використання всього най-
кращого, що набуто бібліографічною статистикою країни. Вкрай необхід-
но зібрати всі опубліковані та, по можливості, неопубліковані статистич-
ні праці й критично їх переосмислити. Дуже значимим в цьому відношен-
ні є період від середини 20-х і до початку 30-х років ХХ ст., коли після 
утворення нової держави виникла потреба у формуванні методологічних 
основ державної статистики друку.

Наразі початок формування методології державної статистики дру-
ку пов’язуємо зі створенням у 1925 р. при Українській книжковій палаті 
Центрального бюро статистики друку (далі – ЦБСД). Пошук методологіч-
них основ статистики друку заклав фундамент для застосування наукових 
методів у цій галузі. На той момент фахівці ЦБСД на чолі із завідувачем 
Бюро А. І. Козаченком не лише швидко налагодили поточну роботу, але й 
за короткий час визначили ключові аспекти державної реєстрації творів 
друку [1]. Найважливішим з них вважаємо затвердження обов’язкового 
примірника (далі – ОП) як основної статистичної одиниці, а видавничого 
звіту («видавничого звідомлення», як його називали в 20-х роках) – допо-
міжним уточнюючим джерелом. Це дало можливість розробити держав-
ні критерії обліку й узагальнити інформацію про випуск книжкової про-
дукції республіки за попередні роки, починаючи з 1923 р. по 1926 р. [2]. 
Отже, основні статистичні показники випуску книжкових видань – назви, 
друковані аркуші, наклад – працівники ЦБСД дослідили в поєднанні з та-
кими критеріями, як мова видання та основні групи видавництв (загалом 
і за кожною з груп окремо).

Дослідження документальних джерел виявило, що завдяки впрова-
дженню методологічних принципів опрацювання даних співробітники 
Бюро вже з кінця 1926 календарного року розширили кількість статистич-
них показників і функціональний діапазон статистичного аналізу. Зауважи-
мо, що в ті роки державну статистику друку в Україні фахівці вели поквар-
тально в межах операційного року (з 31 жовтня до 30 вересня включно) [3].

На початок 1927 р. у Палаті було визначено основні напрями й ас-
пекти статистичного дослідження книжкової продукції, а питання уні-
фікації статистичної роботи книжкових палат озвучив у своїй доповіді
А. І. Козаченко на ІІІ Всесоюзній нараді директорів книжкових палат 
(березень 1927 р.). У результаті нарада схвалила методологічні основи
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бібліографічної статистики друку та прийняла розгорнуту резолюцію про 
уніфікацію статистичної роботи й визнала її положення обов’язковими 
для всіх республіканських палат СРСР [3; 4].

Основні розділи статистичного дослідження передбачали суцільний 
аналіз друкованої продукції за мовами видання, типами видавництв, за 
змістом та соціальним призначенням. На практиці такі критерії обліку по-
чали застосовувати не лише за певними відокремленими ознаками, але й 
у поєднанні різних ознак, варіативність яких, на нашу думку, передбача-
ла використання принципу комбінаторики. Надалі в межах означених кри-
теріїв обліку до назв, друкованих аркушів, накладу фахівці додали інші 
важливі показники: друковані аркуші-відбитки, назву із зазначенням ціни, 
ціну одного примірника та ціну всього накладу [4].

Варто зауважити, що вперше в практиці статистики друку (як радян-
ської, так і світової) було використано такий критерій обліку, як визначен-
ня місця книги з точки зору її цільового та читацького призначення, або, 
за визначенням фахівців 20-х років минулого століття, з «точки зору соці-
ального призначення». Подібний ракурс дослідження давав відповідь на 
запитання: що це за книга (довідкова, художня, навчальна тощо) і на які 
верстви читачів вона розрахована (на масового читача чи фахівця, на дітей 
чи студентів і т. д.) [4]. Наголосимо, що «першою спробою запроваджен-
ня класифікації за соціальним призначенням у практику державної бібліо-
графії був досвід Української книжкової палати у 1924 році» [5, с. 7]. Саме 
фахівці Української книжкової палати з 1924 р. почали застосовувати та-
кий критерій обліку друкованої продукції в «Літопису українського дру-
ку» [4], а згодом – у подальших статистичних розробках [2].

Аналітичний огляд архівних матеріалів виявив, що з року в рік збіль-
шувався обсяг надходжень ОП. Також виявлено, що рамки статистичної ро-
боти Палати поступово розширювалися, а облік друкованих видань УСРР, 
відповідно, вдосконалювався. Про масштаби та обсяг цього обліку промо-
висто свідчать такі дані: кожен із річних статистичних звітів про випуск 
друкованої продукції в республіці містив понад 30 розгорнутих таблиць або 
80 тисяч показників. Для керівних органів республіки в Українській книж-
ковій палаті традиційно готували квартальну, піврічну й річну звітність [6].

Наприкінці 1920-х років у статистиці друку, насамперед книжкової 
продукції, чітко визначилися власні методологічні засади, а Бюро підтвер-
дило свою життєздатність і перспективність. Зокрема, з 1928 р. Українська 
книжкова палата видавала щоквартальні статистичні огляди за більш роз-
ширеною програмою у вигляді додатків до «Літопису українського дру-
ку» під назвою «Статистика книжкової продукції УРСР» за 1927–1928 р., 
тож широкі кола громадськості отримували науково опрацьовані щоквар-
тальні дані в різних аспектах та показниках про книги республіки [4, 6].
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Проте, оперуючи статистичними даними з різних документальних дже-
рел, слід пам’ятати про ймовірність похибок у статистичних даних. У цьому 
контексті зауважимо, що узагальнені відомості про випуск книжкової про-
дукції на території УСРР (згодом УРСР) у формі науково-статистичних до-
відників «Преса Української РСР 1918–1957» [7], «Преса Української РСР 
1917–1966» [8], «Преса Української РСР 1918–1973» [9], «Преса Україн-
ської РСР 1918–1975» [10], «Преса Української РСР 1918–1980» [11] і «Пре-
са Української РСР 1918–1985» [12] було оприлюднено значно пізніше – у 
другій половині ХХ ст., до того ж вони містили чимало розбіжностей із пер-
винними варіантами річних внутрішніх звітів Української книжкової пала-
ти. Окрім того, в зазначених довідниках узагальнену статистичну інформа-
цію за різними скомбінованими критеріями деталізовано лише від 1946 р.

Наразі основні принципи і положення бібліографічної статистики спо-
нукають до висвітлення неопублікованих архівних матеріалів задля уніфі-
кації критеріїв статистики друку та визначення загальних тенденцій під час 
розроблення фахівцями оптимальних методологічних принципів статис-
тичного обліку. З огляду на значний хроно-
логічний період діяльності та зміни місця 
розташування Української книжкової пала-
ти (евакуація в середині 1942 р. частини до-
кументації до Уфи (колишня РРФСР) і по-
вернення наприкінці 1943 р., а також пере-
їзд установи до Києва в 1989–1991 рр.) до-
стеменно невідомо, яким був загальний пе-
релік внутрішніх звітних документів, що 
містили відомості про повноту та специ-
фіку статистичного обліку друку. Проте до 
сьогодні збереглася папка «Статматериалы 
«К 20 летию Октября» (фото 1) з робочи-
ми матеріалами ЦБСД, які опрацьовано та 
в 1937 р. об’єднано у внутрішній звітний 
збірник «Книжная продукция У.С.С.Р. за 
1913, 1917–1936 годы» (фото 2).

Зауважимо, що за програмою Всесоюзної книжкової палати всі статис-
тичні матеріали, підготовлені до 20-річчя жовтневої революції, Українська 
книжкова палата передала в Москву, до Всесоюзної палати. Загалом за про-
грамою Всесоюзної книжкової палати по каталогах групи описування нано-
во розробили чимало таблиць [6]. Однак в Україні відповідні скомпонова-
ні матеріали для загальносоюзного видання так і залишилися як робочі ста-
тистичні матеріали, що збереглися у звітній папці (фото 1) та внутрішньому 
звітному збірнику (фото 2).

Фото 1. Звітна папка з робочими
статистичними матеріалами
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Ретельний аналіз цього до-
кумента дає підстави стверджу-
вати, що деталізацію статис-
тичного обліку за різними кри-
теріями (окрім кількості назв і 
накладів) розпочато в 1922 р.
Припускаємо, що початок такої 
роботи пов’язаний з остаточ-
ним формуванням Української 
книжкової палати як самостій-
ної державної установи згідно 
з постановою Ради Народних 

Комісарів УСРР від 27 червня 1922 р. «Про організацію Української Книж-
кової Палати і про забезпечення головних книгосхованок всіма виданнями 
республіки» [13].

Як приклад, пропонуємо аналітичний огляд статистичних відомостей 
випуску за одним із критеріїв обліку за цільовим або соціальним призна-
ченням, а саме за читацькою групою «Діти». Цю читацьку аудиторію обра-
но не випадково, оскільки саме вихованню дітей тодішнє керівництво дер-
жави приділяло значну увагу, про що свідчать постанови ЦК ВКП(б), зо-
крема: «Про заходи до поліпшення юнацької і дитячої преси» [14], «Про 
видавництво «Молода гвардія» [15], «Про видавництво дитячої літерату-
ри» [16] та ін. 

Отже, в збірнику «Книжная продукция У.С.С.Р. за 1913, 1917–1936 
годы» статистичний облік дитячих книг представлено такими показника-
ми: друковані одиниці, друковані аркуші (комплекти всіх видань), накла-
ди, друковані аркуші-відбитки, кількість друкованих аркушів без накладів, 
усього друкованих одиниць. Окрім того, в межах цього збірника статистич-
ну інформацію подано за такими критеріями: мови, читацькі групи і видав-
ництва. Зауважимо, що серед цих критеріїв дитячу книгу не виокремлено 
за мовами і за видавництвами, проте профільність останніх дає змогу вия-
вити орієнтовні статистичні показники випуску. У табл. 1 узагальнено ві-
домості, виявлені в звітній папці та внутрішньому звітному збірнику. 

На нашу думку, відмінності, виявлені в статистичних показниках 
табл. 1, свідчать про постійну роботу ЦБСД щодо перевірки й уточнення 
звітних відомостей. Також про виявлення відмінностей між окремими ста-
тистичними джерелами, недостатню деталізацію рубрик і брак пояснень 
до таблиць під час уточнення відомостей при зведенні статистичних ма-
теріалів до 20-річчя жовтневої революції згодом зауважував Ю. Б. Медве-
дєв [6, с. 64].

Фото 2. Звітний збірник 
про випуск книжкової продукції
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Окрім того, наявні архівні матеріали дають підстави стверджува-
ти, що під час укладання статистичного збірника «Книжная продукция 
У.С.С.Р. за 1913, 1917–1936 годы» планувалося наведення відомостей про 
випуск художньої літератури певними видавництвами за 1933–1936 рр. 
Проте до кінцевого варіанта збірника таку таблицю так і не було внесено.

Більш повно книги для дітей представлено у межах наступного кри-
терію, тобто за цільовим призначенням. Виокремлену із загальних відо-
мостей інформацію про читацьку групу «Дитяча література (без навчаль-
ної, тільки науково-популярна і художня)» узагальнено та подано в зведе-
ній за роками табл. 2.

Аналіз відомостей зведеної таблиці дав змогу виявити певні неточ-
ності, зокрема прочерк у графі «Всього друкованих одиниць» за 1925 і 
1928 рр. Проте наголосимо, що всі наявні відомості узагальнено та пода-
но у формі, наведеній у статистичному збірнику. 

Окрім того, виявлено, що з 1935 р. скасовано облік книжкової про-
дукції за видами літератури (читацькими групами), натомість розпочато 
деталізацію обліку навчальної літератури за мовами випуску й уточнення 
за цільовим призначенням (для початкової школи, для середньої школи) і 
за предметами (математика, географія, книги для читання тощо).

Також зауважимо, що наведені відомості відрізняються від опубліко-
ваних в усіх науково-статистичних довідниках «Преса Української РСР ...» 
[7–13]. На наш погляд, це свідчить про те, що надалі працівники Палати 
постійно уточнювали й доопрацьовували статистичні дані. Підтверджен-
ням такої думки вважаємо матеріали річних звітів Української книжкової 
палати, які збереглися до сьогодні. Наразі йдеться про річні звіти в табли-
цях за 1931–1936 рр. (табл. 3–14). Наголосимо, що таблиці 3–8 подано в та-
кій самій формі, з такими самими назвами, що й у звітах. Їхній комплек-
сний аналіз виявив, що критерії звітності впродовж зазначеного періоду 
були неоднаковими. Приміром, за 1931–1933 рр. (табл. 3–8) дитячу книгу 
обліковано за мовами і деталізовано за цільовим призначенням (для дітей 
дошкільного та шкільного віку). Однак річний звіт за 1932 р. (табл. 6) не 
містить розподілу дитячої книги за мовами на відміну від звітів за І та ІІІ 
квартали, які збереглися до сьогодні.

Подальші дослідження виявили спільні риси оформлення статистич-
ної звітності за 1933 і подальші роки. Аналітичний огляд наступних ро-
ків дозволяє зробити припущення, що вони були перехідним періодом до 
наступного, досконалішого, етапу статистичного обліку. Зокрема, йдеться 
про те, що у звіті за 1933 р. додано новий критерій обліку соціального при-
значення за видами літератури й внесено певні зміни в представлення ві-
кових груп дітей.
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Наступні річні звіти вже містили статистичну інформацію за зразком 
1933 р., а окремі – навіть у докладнішій формі (табл. 10–14). У 1936 р., як 
бачимо, діапазон статистичного обліку було розширено. До звичних форм 
звітності додали таблиці з відомостями згідно з новими критеріями облі-
ку, а саме: за змістом, за повторністю і за перекладами видань. Така дета-
лізація доводить, що той рік відзначився найбільшим пошуком у напрям-
ку оптимізації та уніфікації статистичного обліку друку. Ця думка ґрунту-
ється на тому, що решта звітних документів за 1937–1945 рр., які на сьо-
годні зберігаються в архіві, вже не мають такої дрібної класифікації. Нато-
мість відомості в них розподілені за видавництвами й містять лише циф-
рові показники щодо назв і накладів.

Проведене дослідження виявило, що в 20–30-х роках ХХ ст. співро-
бітники Української книжкової палати розробили методологію держав-
ної статистики друку. За невеликий час, не маючи подібного прецеденту 
у створенні державної бібліографії, Палата розробила нові методичні по-
ложення бібліографування друкованої продукції та статистики друку і за-
провадила їх у життя. Подальша практика засвідчила, що досліджувані 
роки були періодом формування і становлення державної статистики дру-
ку в Україні, пошуку її організаційних форм та кращих методів роботи.

Заслугою українських фахівців слід вважати те, що вони не пішли 
шляхом сліпого копіювання досвіду, набутого іншими, та винахідництва 
«своїх» особливих форм статистичного обліку, а з різноманітних напря-
мів, розрізів та показників взяли мінімум найнеобхіднішого, враховуючи 
не лише їхню доцільність, але й свої можливості. Так, задля виконання го-
ловних завдань, що на той час постали перед Палатою, та оптимізації її ді-
яльності було впроваджено й апробовано принципи класифікації літера-
тури за мовними ознаками та видавничими групами. Водночас відбувався 
постійний пошук нових критеріїв статистичного обліку з метою вдоскона-
лення методологічних засад державної статистики друку.

Про постійну роботу з удосконалення звітних відомостей, зокрема ди-
тячих книг, свідчать і відмінності статистичних показників кожного по-
дальшого процесу уточнення щодо попереднього звіряння. Загалом комп-
лексний аналіз архівних джерел виявив, що критерії звітності впродовж за-
значеного періоду були неоднаковими. За критеріями обліку спільні між со-
бою риси мають роки 1931–1933 і 1933–1936. Вважаємо 1933 р. перехід-
ним, оскільки в його звіті застосовані критерії, спільні як для попередніх, 
так і для подальших років. А от звітність за 1936 р. класифіковано найбільш 
повно. В цій звітності застосовано додаткові критерії обліку: за змістом, за 
повторністю і за перекладами видань. Така деталізація ілюструє найактив-
ніший пошук оптимізації та уніфікації статистичного обліку друку.
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Варто окремо наголосити на тому, що методологічні положення, роз-
роблені в 1920-ті роки в Книжковій палаті УСРР, було покладено в осно-
ву методологічних та інструктивних матеріалів усієї радянської статисти-
ки друку.

Наразі актуальною залишається потреба виявлення й узагальнення 
неопублікованих архівних матеріалів задля об’єктивного аналізу та впро-
вадження найоптимальніших критеріїв державного статистичного обліку 
друку в наш час.

Таблиця 1
Випуск профільними видавництвами літератури

Рік Назви 
(папка)

Наклади 
(папка)

Назви 
(збірник)

Наклади 
(збірник)

Дитвидав
1934 148 2 308,1 102 1 715,5
1935 191 2 947,8 160 2 547,2
1936 169 2 777,9 141 2 366,4

Радянська школа
1934 513 24 379,7 * *
1935 312 21 387,0 * *
1936 396 27 500,4 * *

* – по окремих роках немає відповідної графи

Таблиця 2
Книжкова продукція за видами літератури (читацькі групи)

Роки Друковані 
одиниці

Друк. арк., 
комплекти всіх 

видань
Наклади
(в тис.)

Друк. арк., 
відбитки
(в тис.)

К-сть 
друк. арк. 

без 
накладів

Усього
друкованих 
одиниць

1922 17 37,43 171,6 795,1 1 18
1923 29 122,81 156,1 781,0 – 29
1924 20 104,25 131,0 625,7 – 20
1925 60 171,37 386,1 1 595,1 – –
1926 63 147,1 350,2 641,1 – 63
1927 252 644,6 3 487,8 4 614,0 – 252
1928 538 1 209,4 8 077,9 7 823,7 – –
1929 530 1 699,71 7 039,1 14 539,8 2 *
1930 636 1 824,96 10 132,8 23 178,5 1 *
1931 374 1 097,63 4 933,2 14 357,8 3 *
1932 179 552,23 2 373,2 5 789,2 – *
1933 155 359,12 4 489,7 4 932,8 – *
1934 202 682,7 3 007,8 9 736,1 – *

* – по окремих роках немає відповідної графи
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 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

18
12

,7
6

33
1

36
6

18
12

,7
6

33
1

36
6

5-
00

84
 7

05

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

36
10

5,
88

51
2

1 
75

4
36

10
5,

88
51

2
1 

75
4

13
-0

0
18

0 
08

3

Ро
сі
йс
ьк
ою

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

1
7,

50
10

80
1

7,
50

10
80

0-
60

6 
00

0

Ін
ш
им

и 
мо

ва
ми

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

1
0,

50
4

4
1

0,
50

4
4

0-
35

1 
40

0

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

12
41

,5
3

31
12

1
12

41
,5

3
31

12
1

5-
00

13
 4

50
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я 

4 
(п
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вж

ен
ня

)

У
 т
ом
у 
чи
сл
і м

ов
и:

Бо
лг
ар
сь
ка

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

3
2,

50
6

8
3

2,
50

6
8

0-
55

1 
10

0

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Є
вр
ей
сь
ка

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

1
0,

50
4

4
1

0,
50

4
4

0-
35

1 
40

0

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

5
23

,1
9

15
72

5
23

,1
9

15
72

2-
75

8 
25

0

М
ол
да
вс
ьк
а

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

3
14

,8
4

7
38

3
14

,8
4

7
38

1-
60

3 
80

0

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

П
ол
ьс
ьк
а

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

1
1,

0
3

3
1

1,
0

3
3

0-
10

30
0
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я 

5
ІІ
І к
ва
рт
ал

 1
93

2 
рі
к.

 П
од
іл

 у
сі
єї

 п
ро
ду
кц
ії 
за

 ц
іл
ьо
ви
м 
пр
из
на
че
нн
ям

За
 п
ри
зн
ач
ен
ня
м

Н
аз
в

Д
ру
к.

 
ар
к.

Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)
А
рк

.-
ві
дб
ит
кі
в

(у
 т
ис

.)

З 
по
зн
ач
ен
ня
м 
ці
ни

Н
аз
в

Д
ру
к.

 
ар
к.

Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)
А
рк

.-
ві
дб
ит
кі
в 

(у
 т
ис

.)

Ц
ін
а

Н
аб
ор
у 
по

 
1 
пр
им

. 
ко
ж
но
го

 з 
тв
ор
ів

Ус
ьо
го

 
на
кл
ад
у

Ус
ьо
го

 д
ля

 д
іт
ей

39
10

1,
75

34
9

80
5

39
10

1,
75

34
9

80
5

18
-2

2
17

7 
90

4

Ус
ім
а 
мо

ва
ми

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

6
4,

50
14

8
14

8
6

4,
50

14
8

14
8

4-
00

10
0 

01
6

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

33
97

,2
5

20
1

65
7

33
97

,2
5

20
1

65
7

14
-2

2
77

 8
88

Ук
ра
їн
сь
ко
ю

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

6
4,

50
14

8
14

8
6

4,
50

14
8

14
8

4-
00

10
0 

01
6

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

9
35

,4
4

12
7

44
3

9
35

,4
4

12
7

44
3

5-
15

49
 9

38

Ро
сі
йс
ьк
ою

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Ін
ш
им

и 
мо

ва
ми

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

24
61

,8
1

74
21

4
24

61
,8

1
74

21
4

9-
07

27
 9

50



Та
бл
иц
я 

5 
(п
ро
до
вж

ен
ня

)
 

У
 т
ом
у 
чи
сл
і м

ов
и:

Бо
лг
ар
сь
ка

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

6
8,

24
12

20
6

8,
24

12
20

0-
85

1 
70

0

Є
вр
ей
сь
ка

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

9
38

,6
7

30
13

9
9

38
,6

7
30

13
9

5-
70

18
 7

90

М
ол
да
вс
ьк
а

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

1
1,

68
2

4
1

1,
68

2
4

0-
20

40
0

Н
ім
ец
ьк
а

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

2
2,

35
13

20
2

2,
35

13
20

0-
25

1 
65

0

П
ол
ьс
ьк
а

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

6
10

,8
7

17
31

6
10

,8
7

17
31

2-
07

5 
41

0
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я 

6
Рі
чн
ий

 зв
іт

 за
 1

93
2 
рі
к.

 П
од
іл

 у
сі
єї

 п
ро
ду
кц
ії 
за

 ч
ит
ац
ьк
им

 п
ри
зн
ач
ен
ня
м

За
 п
ри
зн
ач
ен
ня
м

Н
аз
в

Д
ру
к.

 
ар
к.

Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)

А
рк

.-
ві
дб
ит
кі
в 

(у
 т
ис

.)

З 
по
зн
ач
ен
ня
м 
ці
ни

Н
аз
в

Д
ру
к.

 
ар
к.

Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)

А
рк

.-
ві
дб
ит
кі
в

(у
 т
ис

.)

Ц
ін
а

Н
аб
ор
у 
по

 
1 
пр
им

. 
ко
ж
но
го

 з 
тв
ор
ів

Ус
ьо
го

 
на
кл
ад
у

Д
ля

 д
іт
ей

 д
ош

к.
 

ві
ку

47
36

,6
9

1 
06

1
1 

28
3

47
36

,6
9

1 
06

1
1 

28
3

22
-6

5
59

1 
18

4

Д
ля

 д
іт
ей

 ш
к.

 
ві
ку

21
3

72
1,

71
2 

11
3

7 
18

2
21

2
71

7,
46

2 
06

2
6 

92
7

11
2-

70
1 

00
4 

36
8

В
сь
ог
о 
дл
я 
ді
те
й

26
0

75
8,

40
3 

17
4

8 
46

5
25

9
75

4,
15

3 
12

3
8 

21
0

13
5-

35
1 

59
5 

55
2
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иц
я 

7
Ро
зп
од
іл

 к
ни
ж
ко
во
ї п
ро
ду
кц
ії 
У
С
РР

 за
 1

93
3 
рі
к 
за

 ч
ит
ац
ьк
им

и 
гр
уп
ам
и

Чи
та
ць
кі

гр
уп
и

Ус
я 
пр
од
ук
ці
я

П
ро
ду
кц
ія

 з 
по
зн
ач
ен
ня
м 
ці
ни

К
іл
ьк

.
др
ук

. о
д.

Д
ру
к.

 а
рк

. 
в 

1 
по
ві

-
до
мл

ен
ні

Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)

К
іл
ьк

. 
др
ук

. 
ар
к.

 в
 1

 
на
кл
ад
і 

(в
 т
ис

.)

К
іл
ьк

. 
др
ук

. о
д.

Д
ру
к.

 а
рк

. 
в 

1 
по
ві

-
до
мл

ен
ні

Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)

К
іл
ьк

. 
др
ук

. а
рк

. 
в 

1 
на
кл
ад
і 

(в
 т
ис

.)

Ц
ін
а

1 
ко
мп

. 
вс
іх

 
ви
да
нь

Ус
ьо
го

 
на
кл
ад
у 

ви
да
нь

 
(у

 т
ис

. к
рб

.)
Ук
ра
їн
сь
ко
ю

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

4–
7 
ро
кі
в

65
26

,5
2 

68
2,

7
91

5,
5

65
26

,5
2 

68
2,

7
91

5,
5

25
-1

7
1 

04
1 

23
0

Д
ля

 д
іт
ей

7–
12

 р
ок
ів

83
10

23
, 4

11
 8

57
,1

70
 7

12
,8

74
97

5,
3

9 
64

2,
2

60
 1

36
,5

44
-9

5
5 

86
1 

24
6

Ро
сі
йс
ьк
ою

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

4–
7 
ро
кі
в

21
7,

4
1 

25
0,

8
36

4,
0

21
7,

4
1 

25
0,

8
36

4,
0

7-
90

48
4 

65
0

Д
ля

 д
іт
ей

7–
12

 р
ок
ів

25
11

1,
7

1 
94

4,
9

11
 5

10
,1

20
96

,9
1 

77
4,

9
11

 0
18

,6
16

-0
5

87
5 

46
7

Бо
лг
ар
сь
ко
ю

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

4–
7 
ро
кі
в

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

7–
12

 р
ок
ів

16
10

9,
5

60
,3

40
8,

0
15

10
5,

7
57

,3
39

6,
7

13
-4

2
49

 7
37

Гр
ец
ьк
ою

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

4–
7 
ро
кі
в

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

7–
12

 р
ок
ів

4
24

,0
6,

4
39

,3
4

24
,0

6,
4

39
,3

1-
85

2 
90

0
Є
вр
ей
сь
ко
ю

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

 
4–

7 
ро
кі
в

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

 
7–

12
 р
ок
ів

17
27

1,
0

35
5,

8
5 

55
4,

6
15

25
9,

7
30

7,
1

52
82

,4
30

–9
4

55
6 

48
2
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7 
(п
ро
до
вж

ен
ня

Чи
та
ць
кі

гр
уп
и

Ус
я 
пр
од
ук
ці
я

П
ро
ду
кц
ія

 з 
по
зн
ач
ен
ня
м 
ці
ни

К
іл
ьк

. 
др
ук

. 
од

.

Д
ру
к.

 а
рк

. 
в 

1 
по
ві

-
до
мл

ен
ні

Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)

К
іл
ьк

. 
др
ук

. а
рк

. 
в 

1 
на
кл
ад
і 

(в
 т
ис

.)

К
іл
ьк

. 
др
ук

. о
д.

Д
ру
к.

 а
рк

. 
в 

1 
по
ві

-
до
мл

ен
ні

Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)

К
іл
ьк

. 
др
ук

. а
рк

. 
в 

1 
на
кл
ад
і 

(в
 т
ис

.)

Ц
ін
а

1 
ко
мп

. 
вс
іх

 
ви
да
нь

Ус
ьо
го

 
на
кл
ад
у 

ви
да
нь

 
(у

 т
ис

. к
рб

.)
М
ол
да
вс
ьк
ою

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

4–
7 
ро
кі
в

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

7–
12

 р
ок
ів

23
12

0,
5

15
6,

9
77

5,
0

23
12

0,
5

15
6,

9
77

5,
0

13
-7

0
88

 9
56

Н
ім
ец
ьк
ою

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

4–
7 
ро
кі
в

18
11

3,
4

29
6,

3
1 

70
4,

7
18

11
3,

4
29

6,
3

1 
70

4,
7

15
-8

0
18

7 
37

8
Д
ля

 д
іт
ей

7–
12

 р
ок
ів

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

П
ол
ьс
ьк
ою

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

4–
7 
ро
кі
в

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

7–
12

 р
ок
ів

19
12

2,
6

22
2,

0
1 

46
5,

0
19

12
2,

6
22

2,
0

1 
46

5,
0

15
-5

0
19

5 
13

4

Та
та
рс
ьк
ою

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

4–
7 
ро
кі
в

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

7–
12

 р
ок
ів

1
1,

0
10

,2
10

,2
1

1,
0

10
,2

10
,2

0-
10

10
 2

00

Че
сь
ко
ю

 м
ов
ою

Д
ля

 д
іт
ей

4–
7 
ро
кі
в

–
–

–
–

–
–

–
–

–
–

Д
ля

 д
іт
ей

7–
12

 р
ок
ів

1
4,

6
1,

0
4,

6
1

4,
6

1,
0

4,
6

0-
50

50
0
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П
од
іл

 за
 ч
ит
ац
ьк
им

и 
гр
уп
ам
и

С
оц
іа
ль
не

 
пр
из
на
че
нн
я

Н
аз
в

Д
ру
к.

 
ар
к.

Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)
А
рк

. 
ві
дб
ит
ки

(в
 т
ис

.)

З 
по
зн
ач
ен
ня
м 
ці
ни

Н
аз
в

Д
ру
к.

 а
рк

.
Н
ак
ла
д 

(у
 т
ис

.)
А
рк

. 
ві
дб
ит
ки

(в
 т
ис

.)

С
ер
ед

. 
ці
на

 за
1 
пр
им

.
Ц
ін
а 
вс
ьо
го

 
на
кл
ад
у

І. 
В
ид
ан
ня

 д
ля

 д
іт
ей

А
. Д

ля
 д
іт
ей

 д
ош

кі
ль
но
го

 в
ік
у

А
гі
тп
ро
п.

 т
а

на
ук

.-п
оп
ул

.
31

10
,0

1 
21

4,
0

34
6,

9
31

10
,0

1 
21

4,
0

34
6,

9
10

-0
2

42
9 

13
0

Ху
до
ж
ня

55
23

,9
2 

71
9,

5
93

2,
6

55
23

,9
2 

71
9,

5
93

2,
6

23
-0

5
1 

09
6 

76
0

Ра
зо
м 
дл
я 
ді

-
те
й 
до
ш
к.

 в
ік
у

86
33

,9
3 

93
3,

5
1 

27
9,

5
86

33
,9

3 
93

3,
5

1 
27

9,
5

33
-0

7
1 

52
5 

88
0

Б.
 Д
ля

 у
чн
ів

 1
-г
о 
ко
нц
ен
тр
у

А
гі
тп
ро
п.

 і
на
ук

.-п
оп
ул

.
13

35
,5

25
6,

7
65

3,
9

13
35

,5
25

6,
7

65
3,

9
8-

87
20

1 
03

0
Н
ав
ча
ль
на

17
8

1 
82

9,
3

14
 3

74
,6

90
 9

17
,4

16
5

1 
77

0,
7

12
 0

56
,0

79
 9

38
,6

37
-0

9
7 

52
5 

26
5

В
ир
об
ни
ча

2
5,

0
10

0,
0

25
0,

0
–

–
–

–
–

–
Ху
до
ж
ня

14
31

,9
17

9,
6

36
3,

0
12

16
,8

16
1,

6
24

0,
5

6-
85

10
1 

80
5

Ра
зо
м

20
7

1 
90

1,
7

14
 9

10
,9

92
 1

84
,3

19
0

1 
82

3,
0

12
 4

74
,3

80
 8

33
,0

15
2-

81
7 

82
8 

10
0

Ра
зо
м 
дл
я 
ді
те
й

29
3

1 
93

5,
6

18
 8

44
,4

93
 4

63
,8

27
6

1 
85

6,
9

16
 4

07
,8

82
 1

12
,5

18
5-

88
9 

35
3 

98
0

ІІ
. В

ид
ан
ня

 д
ля

 п
ід
лі
тк
ів

А
. В

ид
ан
ня

 д
ля

 у
чн
ів

 ІІ
 і 
ІІ
І к
он
це
нт
рі
в

Н
ав
ча
ль
на

22
7

2 
03

4,
7

9 
70

3,
8

86
 2

81
,9

21
8

1 
96

1,
0

8 
88

8,
1

80
 5

23
,7

23
2-

35
12

 4
47

 6
14

Б.
 В
ид
ан
ня

 д
ля

 п
ід
лі
тк
ів

А
гі
тп
ро
п.

 і
на
ук

.-п
оп
ул

.
64

25
8,

1
57

0,
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Таблиця 13
Розподіл книжкової продукції УСРР за повторністю видань

у межах основних читацьких груп за 1936 рік*

Групи цільового 
призначення

Кількість 
друк. одиниць

В тому числі
Пере-
глядів

Додат-
кових

Виправ-
лених

Додаткові 
та виправлені

1. Для
дошкільного віку 2 – 1 – –

2. Для жовтенят
і піонерів (8–12 р.) 68 7 1 16 –

3. Для піонерів-
підлітків (13–16 р.) 95 5 - 10 –

Разом 165 12 2 26 –
* – немає даних про тиражі та інших відомостей

Таблиця 14
Розподіл книжкової продукції УСРР за перекладами видань

у межах основних читацьких груп за 1936 р.*

Групи цільового призначення Кількість 
друк. одиниць

1. Для дошкільного віку 16
2. Для жовтенят і піонерів (8–12 р.) 106
3. Для піонерів-підлітків (13–16 р.) 143

Разом 165
* – немає даних про тиражі та інших відомостей
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Historical discourse of the methodology of state printing statistics: based on the 

example of children’s books registration in the 20–30s of the 20th century.
The article covers methodology development aspects of state printing statistics and 

search and summarization of unpublished archival materials based on the children’s 
books under the reported criteria.

To make the discourse objective at the beginning of the state printing statistics meth-
odology formation process a historical method and partly a method of typology are used 
while presenting the registration criteria of the state printing statistics according to the 
year of publishing. It makes the display of the typological aspect and the specialties of 
the methodology of printing statistics of children’s books. Through the content analysis 
the common features in applying the criteria of printing statistics of children’s books in 
the period of 1931–1936 have been shown.

Overall the study found that in the 20–30s of the XX century the staff members of 
the Ukrainian Book Chamber have developed a methodology of state printing statistics. 
What is more, the study deduces that the studied period was the time of the formation 
and the incipience stage of the state printing statistics in Ukraine, search of its organi-
zational forms and the best methods of work. This is corroborated by establishing and 
approbation by the Chamber of literature classifi cation principles according to language 
particularities and publishing groups. During the investigated period there was a con-
stant search for new criteria of statistical registration in order to improve the methodo-
logical basis of state printing statistics. Detailing of children’s books statistic indicators 
in 1931–1936 illustrates an active search for optimization and unifi cation of statistical 
registration of printing.

Thus, іn a short time, having no such precedent in the creation of a state bibliogra-
phy, the Ukrainian Book Chamber in the 20s of the XX century applied the new meth-
odological basis for bibliography of printing products and statistical registration, which 
laid the foundation for methodological and instructive materials of the whole Soviet 
printing statistics.

Key words: methodology, state printing statistics, children’s book, archival materials.
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Исторический дискурс методологии государственной статистики печати: 

на примере учета детских книг в 20–30-х годах ХХ ст.
В статье освещены аспекты разработки методологии государственной статис-

тики печати, а также поиска и обобщения неопубликованных архивных сведений 
на примере детских книг по выявленным отчетным критериям.

Для объективного дискурса относительно начала процесса формирования ме-
тодологии государственной статистики печати использованы исторический метод 
и частично – метод типологизации при подаче критериев учета государственной 
статистики по годам. Благодаря этому обозначены типологический аспект и осо-
бенности методологии статистики печати детских книг. С помощью контент-ана-
лиза выявлены общие черты в применении критериев статистического учета де-
тских книг с 1931 г. по 1936 г.

В целом исследование показало, что в 20–30-х годах ХХ в. сотрудники Ук-
раинской книжной палаты разработали методологию государственной статистики 
печати и что исследуемые годы были периодом формирования и становления го-
сударственной статистики печати в Украине, поиска ее организационных форм и 
лучших методов работы. Подтверждением этого являются внедрение и апробация 
Палатой принципов классификации литературы по языковым признакам и изда-
тельским группам. В течение исследуемого периода осуществлялся постоянный 
поиск новых критериев статистического учета с целью усовершенствования ме-
тодологических основ государственной статистики печати. Детализация статис-
тических показателей детских книг 1931–1936 гг. иллюстрирует активный поиск 
оптимизации и унификации статистического учета печати.

Итак, за небольшой промежуток времени, не имея подобного прецедента в со-
здании государственной библиографии, Украинская книжная палата еще в 20-х 
годах ХХ в. разработала новые методические положения библиографирования пе-
чатной продукции и статистики печати, которые легли в основу методологических 
и инструктивных материалов всей советской статистики печати.

Ключевые слова: методология, государственная статистика печати, детская 
книга, архивные материалы.
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